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*. . Ji#fdettisvk alku szerint jutányos áron vetetnek fel. Bolyé - díj mi 

len külön boigtatásert 30 kr.

A hármas-szövetség inog.
A hármas-szüvvtség a mutatkozó 

jelekből ítélve közel van a felbomláshoz.
Évek szép során át hivatása lett 

volna Európa békéjének fenlartása. Sze- 
renc-ére nem volt annyi gyu-anyag 
összehalmozva, hogy fvlgyulva Európát 
lángbaborilsa Amaz állítólagos hivatást I 
tehát könnyen betölthette.

Persze nem volt élesen követelő ok 
a háborúra, tehát nem lelt háború. A 
némi tbirodalom megelégedett a fran- 
cziák ól elvett zsákmányával, egyelőre 
nem akarta még mélyebben sebezni a 
megsértett nemzetet ; a franczia Nemzet 
lihegett ugyan a revanche követelő ki­
elégítése után, de az az érvágás, melyet 
Elszász-Lotharingia elvételével, mégin- 
kább a háború pusztításaival, a borzasztó 
hadisarc fizetésével* a commune belvi­
szályával szenvedett: lulcsapolta heves 
vérét, nagyon meggyengítette életerejét, 
amelynek visszaszerzésére, uj kormány 
tormájának megszilárdítására, a köztár­
saság állandósága és hitelének elismer­
tetésére s katonai erejének újabb és 
jobb szervezése stb. végett is hosszú 
békére volt szüksége, hogy ezen újra 
megerősödés lehetővé tegye reá nézve 
valamely tekintélyes hatalom méginkább 
hatalmak szövetségét, amidőn győzelem 
reményével kezdheti meg a visszalorlás

N aptáregyesités.
Irta : Melles [Emil,

— gör. kath. lelkész. —

Azt mondhatjuk, hogy a 20-ik század 
küszöbén vagyunk. Egy század nagy idő — 
még az emberiség életében is — kivált ma, 
midőn nem is gőzerővel, de villamos erővel 
halad a világ. A közeledő 1900-ik ev reánk 
görög szertartási! katolikusokra is jelenség- 
teljes épen a mi különleges egyházi időszá 
mitásunk, vagyis az ó, másként Julianurnnak 
nevezőit naptár használata miatt.

Az ó naptár szerint ugyanis az 1900-ik 
év szökő ev lesz. inig az uj naptarban nem 
és igy 1900 márcz. 1-től a két naptár közti 
különbözet már nem 12, hanem 13 napot fog 
tenni Ez uj különbözet mindenesetre szokat­
lan lesz. Annyira megszoktuk már, hogy a mi 
Karácsonyunk január 0-án, Vizkercsztünk ja­
nuár 18-áti, Gyümölcsollónk ápril ö-án, Illés 
napunk augusztus 1-én legyen, hogy az uj 
különbözet Ggyelembe vétele mindenesetre nem 
kis ideig fogja zavarni az intelligens embert 
is, a köznép pedig kellő kioktatás nélkül nem 
is lesz képes magát ez uj helyzetbe beleta­
lálni.

Szeretném előre tudni, hogyan fogja 
papságunk akár a szószékről, akár pedig tár 
zadalmi utón e különbözeiét megokolni és 
ujabbi hátramaradásunk helyességét megvé­
delmezni ? Ez bizony igen nehéz feladat lesz. 
A tudomány határozottan beigazolt lényeivel

vagyonba kerülő kiélé­sük vérbe és 
gi lését.

A muszka szövetség, ez a szabad 
és lehetőleg abszolút hatalom alatt gör­
nyedő nemzetek közt kötött természetelle­
nes szövetség még nem nyújtott kilátást 
sem tartósságban, sem erőben, hogy a 
hármas szövetség impozánsnak látszó 
en jével megmérkőzzék.

De hogy nem fel jtelt, hanem a 
béke vékony leple alatt ökölbe szorított 
kézz 1 néz farkas szemet s emiatt a 
német mint az egyesülés által megizmo­
sodott ellenfélnek, eshetőség idejére fenn 
kell tartani a hármas szövetséget — 
okszerűnek és eszélyesm k látszott.

E kölcsönös farkasszem-nézése a 
végletekig ellenséges két nagy hatalom­
nak lön okozója a hármas szövetség 
fentartásának azzal a borzasztó militá- 
rizmussal, a melyhez a világtörténelem­
ben megközelítő példa nincs, amely 
békében jobban kiszívja nyakig fegy­
veres álla pótban-tartással a nemzetek 
életerejét, mint valaha élet-halálra, évti­
zedeken ál folytatott háborúk, —adóban 
és a munkaerő fegyvergyakoi.atra kény­
szerítő improduktív állapotban tartá­
sával.

Ez az a béke, melyet a hármas 
szövetség biztosított.

Úgy látszik, a mesterséges béke ál- 
a hármas szövel-litólagos biztosítéka:

szembon intelligens ember pirulás nélkül nem 
igen számíthat a tömeg tájékozatlanságára, 
ha pedig a helyzetet a maga valójában fel­
tárja, akkor maga a nép lesz egy nagy kérdő 
jellé és meglehet arra a gondolatra jő, lehe­
tetlen, hogy a mi egyhazunk helyes utón ve­
zessen bennünket, mikor a kézzelfogható igaz­
ság előtt sem akar meghajolni.

Miután reánk görög szertartásunkra te­
hát okvetlenül változást és bizonyos mérték­
ben uj rendszert fog teremteni, ép ez okból 
ez az időpont volna a leghelyesebb és a leg­
alkalmasabb arra, hogy a Juliánum naptár el­
hagyásával az uj naptár időszámi'ását vigyük 
be templomainkba és ha már a jelzett év úgy 
sem mulhatik el a nélkül, hogy híveink előtt 
a két időjárás közti eltérés felől ne nyilatkoz­
zunk, tegyük meg azt a kioktatást úgy, hogy 
arra többé soha szükség ne legyen.

E kétségtelen nagy horderejű reformot 
naptáregyesités czimén szokta tárgyalni a köz­
vélemény. Mi is megmaradunk a régebbi szó­
lásmód mellett, de egyúttal kijelentjük, hogy 
a tanulmányunkban mindig az időszámítás 
rendszerét fogjuk érteni és nem a martirolo- 
gia berendezését.

Vagyis távol van tőlönk arra gondolni, 
hogy méneánk, vagy triódánk szerkezetét bont 
suk meg, vagy megbontani segítsük, ellenke­
zőleg, épp az a ezélja e soroknak, hogy pap­
ságunk bebizonyítva lássa, miszerint az uj 
időszámítást elfogadhatjuk, keresztül vihetjük 
a nélkül, hogy rituális intézményeinkben csak 
egy joltát is változtatnunk kelleno. És miután

ség most már vége felé járja. Elveszti 
imponáló erejét, pedig még létezik ; s a 
szövetségség tagjai egymásnak a »hü szö­
vetségesem » ti lukival kedveskednek; pe­
dig látjuk, érzik, hogy egymás iránt bi­
zalmuk meggyengült, hogy egymásnak 
nem szolgálnak mar kívánt erősségére 
és biztosságára. S akkor indul éppen 
bomlásnak, a mikor létrehozó oka ke- 
vésbbé fenyeget: — revanche,sa muszka 
balkánfélszigeti politika stb:

Hogy az Olaszországban kitört za­
vargások az olaszszövetség értékét na­
gyon leszállították ; hogy az osztrák­
magyar birodalomban az osztrák félen 
kiütött német és szláv konfliktus sem 
nagyon biztató jelenség: az bizonyos; 
de nem ok a bomlásra, mert hiszen 
szövetségnek éppen egymás támogatá 
sára s erősödésére kell köttetni s szol 
gálnia.

Tehát másban kell keresni a bom­
lás okát.

Az a közeledés, a melyet az osz­
trák császár és magyar király s a musz­
ka czár között észlelnek és tiI kos szö­
vetséggel egyértékünek akarnak tartani 
szintén aligha lehet oka; legfölebb a bi­
zalmatlanságnak nyújt tápot s nem lát­
szik belőle, a Németbirodalomra érdek- 
fenyegetés. Hiszen a Balkánfélsziget en­
nek »Hekuba« ; az orosz és osztrák- 
magyar szövetség pedig csak a Balkán-

igy csakis időszámításról fogunk beszélni, ne. 
vezhetjük az uj időszámítás behozatalát nap 
táregyesitésnek, mert valóban az volna czélunk 
hogy egy időszámításunk és egy naptárunk 
legyen.

1582-ben, midőn XIII. Gergely pápa e 
naptárjavitást keresztül vitte, görög szertar­
tása katoliczizmus nem létezett sehol, csakis 
(l'aszországban. A sizma a tőrük hódítások 
legmagasabb fukán tálán még ha akarta volna 
i$,..e reformot nem jvihette keresztül, mert a 
török uralom tudta jól, hogy ereje addig tart, 
inig a Szentszék minden erkölcsi befolyása ki 
van küszöbölve keletiül (? Szerk.) XIII Ger­
gely levelére Joakim konstantinápolyi pátriárka 
megígérte ugyan, hogy a kérdést lanulinányoz- 
latni fogja és amennyire lehet, követni szán­
dékozik a nyugati egyház példáját de ez bi­
zony nem történt meg. Sőt ellenkezőleg, mint 
egy régi Horologion végén ‘aláltam 1583-ban 
jan 28-án a konstantinápolyi és alexandriai 
sízmatikus pátriárkák közös levelevel kővet 
érkezett Kiewbe Konstantin fejedelemhez, mely 
ben a régi naptár fenntartását kötelezővé tet­
ték, szemben az újítással, egyházi átok terhe 
alatt.

Rzzel szemben nyugaton az uj naptár 
rövid idő alatt majdnem mindenütt be lelt 
hozva és végezetül elfogadták azt a protes­
tánsok is, nemcsak mint időszámítást, hanem 
mint a husvét meghatározására legalkalmasabb 
módszert is. Nevezetesen , 1582-ben az uj 
naptárt elfogadták : Olaszország, Spanyolország, 
Portugália, Francziaország és katholikus része



I' 1s

ill

IIIJ
If 'Sc' !i

II :44
II-

1:11

11 p’uiL I*
If 14

. . jljiil
’ . mi •
I. rabi)-- •

I«

r1 ii ■ ,1 • - f' . 1 11-. u.

k § |ff ? ' ■ ‘
El M
iillii

mi

O'

•» íj* 'T"‘ ~ * 8>. i.. ♦ ■1 . 1

>i Q, ' ■ ■ 1 . - , '•;> 1 * i * t i" - •»

\
1 1•- Wmmm.

L‘' • ' . , - 1 . - , '■
' '■ '' - ■ * ■ , "

[ 1 1 * ' ' 'íSS

DEBRKCL'KN

tűzne ki érdek sphae-fclszigeten 
rakat.

A berlini »Post« által Ausztriában 
— talán a mögötte álló német udvari 
körök segélyével felfedezett jezsuita — 
klerikalizmus sem mostani keletű s 
talán nem is olyan nagy hatalom, 
hogy Ausztria-Magyarországot hármas 
szövetségi feladata teljesítésére képte­
lenné tenné ; Magyarországon habár ta­
pasztalható, hogy ugyancsak tért foglal 
a szemtelen eszközük használatától sem 
irtózó áramlat, de ugyanitt a magyar nem­
zetnek felvilágosodott volta, amint éppen 
látjuk, e garázda hadnak ellenltud állani, 
még ha a jezsuita-klerikális zászlóvivők 
reverendáját ki kell is porolni.

A felhordható bizalmatlansági okok­
nak tehát nincsen értelmük s a hármas 
szövetség felbontására nem szolgálhat­
nának.

Es mégis a berlini > Post« initi-
ativájára súlyt kell fektetnünk. Nem a 
ki tes okot kell azonban abban látnunk, 
hanem a bizonyos jelenséget, hogy: 
kibúvó a j l ó t keres a hármas szö­
vetségnek immár reá nézve feleslegessé 
vált érdekköréből és kötelezettsége alól, 
hogy a Németbirodalom magának szabad 
kezet hi losilson oly téren, ahova ■— az 
oszlr.ik-magyar uralkodó, tehát az osz­
trák-magyar kormány sem követheti.

A német birodalomnak más szövet­
ség es más érdek kínálkozik. Ezt a 
spanyol- a m erikái konfliktus 
adja meg, a melyből egy a m érik a i- 
a n g o 1-n érnél szövetség akar 
kifejteni amelyből a Német birodalom 
nagyobb ha znot vél kihúzni, mint a

mi mondjuk, akik keserűen éreztük s 
érezzük.

Talán nem is fájlalhatjuk, hogy a 
hármas szövetség inog, mert 
annál a rothadt békénél, a melyet fen- 
tartott, a melyben az állampolgárok él- 
vén-haldokolnak és mindig fenyegetve 
vannak ; verejtékök dijja, szerzeményük 
a militarizmus éh-bőgő s évenként har- 
mincz milliós pót-konczal csilapitható 
gyomra által emésztetik fel: nemis lehet 
rosszabb — egy legalább megnyugtató, 
kibontakoztató, biztosságra vezető há­
ború.

— a. — r.

május 27

— í-n meg akartam mondani * 
nek, hogy a kiegyezésben nem »» ■ é?#Uk* 
hogy a bécsi kalapos be tudia vinni fontoi 
ját Magyarországba, hanem az h 6íUl 
gyár búza Ausztriába való behozatal, mi" 
m. népeink olcsó kenyérhez juthassanak 1 

A magyar delegáczió 
A magyar delegáczió delelő» r, 

órakor Széli Kálmán elnöklete X, fel U 
ülést. aau tartott

A közös kormány részéről ip|ßn , 
Széchen Miklós gróf osztályfőnök Tali? ‘n 
nes báró osztálytanácsos, Zsoldos “ üe, 
tábornagy, csapatfőnök, " cz ” '

BELFÖLD.
Delegácziók. A delegácziók ma befejez­

ték működésűkét. A közös minisztere-í minden 
nagyobb emóczió nélkül megkap ak a 30 mil­
liós pótlóiéit is. baj lehát a delegáczióban 
nem történt. Lefolyt szépen minden program­
szerűen, csak éppen a delegáceionáüs ebédek 
maradiak el. Az osztrák del. gáczióbau ma 
rendeztek egy kis színpadi vihart azért, hogy 
kicsikarják a közös hadügyminiszter bizalmas 
jellegű nyilatkozatait a plénumban is a 30 
millió hova fordításáról, de a többség nem 
kívánta hallani e felvilágosításokat. Erre a 
német ellenzék egy nyilatkozat megtételére 
szorítkozott, melyben tiliakúzott a 30 milliós 
pótbit el igény bevétőlében rejlő alko mánysére- 
lem ellen és névszt-rinii szavázást kért, hogy 
hadd tudják meg Ausztria népei, kik azok a 

j luk könnyelműen elősegítik az ily költeke­
zésekét.

A névszerinti szavazásból ki is tűni,
1 hogy csak a csehek lengyelek es a német 
feudálison szavaztak meg a 30 milliót, inig a 
népképviselők meg'agadtak -ízt.

A pótlóiéi körüli itában egyébként ismét

Sza A~ *,u,‘c!lcz a1 
fogalmazó.' László Elemér ' sorhaJóhaÍL8? 
magyar kormány részéről : Fejérvárv »■ 
honvédelmi miniszter. " jeza

Ernők: Az ülést megnyitván, miutáD a
muU ules jegyzőkönyvét hitelesítették, a napi

esett szó a kiegyezésről. Ezúttal dr. Stransky, 
a csehek (gyík vezére mondott nagy beszédet, 

. ezúttal melegen védelmezve az osztrak-magyar
i,ii m.is szovflsugbui, mely eddigi politi- | kiegyezést, erős szemrehányás->kat teve a ne­

meteknek, hogy ük meghiúsítják n gazdasági 
Léké helyreállítását.

Az elnök ismételten felkérte Stranskyt 
1 hogv maradjon a tárgynál, e miatt azután be- 
szedenek legérdekesebb része — elmaradt. Dé 
a delegáczión k vül meginondia azt :

kajára jó volt, de pozitív hasznot nem 
hajlóit ; ellenben hogy a birodalmak 
életerejét felemészteni alkalmas, béke­
időn nyakig fegyveres állandó katonaság 
és háború-eszközük fentarlásával: azt

ibon Németország, 1583-ban Svájc/, katholikus 
része. 1586-ban Lengyclor-zag, 1587-ben Ma­
gyarország.

A protestáns államok a pápai szék iránti 
ellen-zvnvből soká ellenállói tn k, de végre 
IfiOV-ben Németország, 1701-ben Dáma, 1752- 
l;-n Anglia. 1753-ban Svéd és Norvégország, 
1798-ban Svájcz protestáns része fogadta el 
az aj napi art, A husvét idejének meghataro- 
zá-abon a protestánsok az uj naptár elfoga­
dása után sokáig eltérlek a kadiolicziz-i u.stól 
és a e/iklusok szerinti számítást 1776-ban fo­
gadták el általánosan.

Hazánkban az uj naptárt 1599-ik évben a 
következő törv. tette általánosan kötelezővé :

ut us us oovi ct reformat I Calendarii p r 
omn* s regnicolas observe; ur veteris autem 
íiboleutur, neccessarium est. Cum autem usuio 
oovi Calendarii potissimum a quibunlam 
Conciouatoribus damnari et interdici inexi- 
stimatur, ideo decretum est ut sí quitales 
concionalores peiblicze Constitutione hac de 
re sancitae sese opponentes reporti fuurint ii 
proventus suos ecclesiasticos státim et’ de 
facto ami Hant. Civitates autem et dotnini ter- 
restres, si qui sum liter sose eidein publico 
statute opponere ausi fuerint, vetus Calenda- 
riutn in p rimi c ura rent, ilbco úti eomperti pu- 
eriut : pun iát et inulctet cos Sua Majestas in 
miile florenis toties, quoties contumaces fue­
rint (1599. Árt. 45.)

Az idézett törvény az uj naptár haszná­
latát kötelezővé tette az ország összes lakosaira, 
a régi használatát büntetés terhe alatt meg­

tiltotta. Alkalmat e törvény hozatalára ha­
zánkban a protestánsok ellenkezése adott és 
az ország rendei nem késtek a protestáns 
hitszónokokat, mert csak ezekről lehet itt szó, 
az uj napiár használatára kényszeríteni* 1 — E 
jelenséggel szemben feltűnő, hogy a görög 
szertartasuakat az ó naptár használatában 

r senki sem háborgatta, — de viszont az is 
i 'ény, hogy egyházi intézményeik, igv ünnepeik 
megszentelésében sem nyújtott az állam ne- 

i kiek semmi kedvezményt.
A munkácsi egyházmegye, melyhez ak- 

I koriban az egész magyarországi gör. kath. 
lóvék tartoztak, 1649-ben az Uniót Hómával 
megkötvén, az o naptár használatát sem ki 
nem kötötték maguknak, sem az tőlük meg­
tagadva nem lett. A naptáregyesités eszméje 
elsőben nálunk 1692-ben lett megpendítve, a 
midőn I- Lipót király a gör. kath. nép régi és 
újat-b kiváltságainak biztosítására kiadott ok­
levelében ezt mondja ; Clementissime exopta- 
inus : ut lusta lám mohiba, quam articularia 
et Dioceseum vaneiate ab Ordinaríit locorum 
institula etiara graeci rítus uniti iisdem die- 
bus celebrent quibus 1 a ti ni celebrare consue- 
verunt

I. Lipót király a gör. k. nép iránt 
kiváló atyai gonddal viseltetett, de óhaja fo­
ganatosítva nem lett. Újabban 1814-beu Fe- 
rencz király felhívta az összes görög egyesült 
püspököket, hogy az uj naptárt fogadják el. 
A felhívott püspökök kitértek a kérdés érdemé 
alól és azt felelték, hogy csak amaz esetben 
tehetnek eléget a király intenczióinak. ha a

rend tárgyalására tértek át. A nanirenáT 
köt. tegnap tárgyalt előterjesztésről ' £ ' 
határozatnak végszerkezetben való elfogj? 
képezi. Első sorban a bizottság a Ä*1 
niszter 30,100,000 forintnyi póthitelr? S’ 
k°z° előterjesztését fogadja el, majd a hadiig, 
miniszter 100.000 frtnyi hitelátruházásra .? 
nntkoző előterjesztését fogadja el minden vii," 
nélkül. 111

Elnök , kijelenti, hogy a végleges hatá 
rozatok átkuldetnek az osztrák birodalmi tanár 
bizottságához s miután még felhatalmazás 
nyert volna arra, hogy az osztrák bizotiság 
áltál beküldendő nuncziumokat átvegye s rövid 
utón a hetes albizottságnak adja ki azzal az 
utasítással, hogy ezen nuneziumok fölött jelen­
tését megtegye, a holnapi ülést d. e. fel p 
órára tűzi ki.

Ezzel az ülés délelőtt 3/t 11 órakor vé­
get ért.

*
A Franki, Zeitung a mi dele áeziónk 

jellemzését úgy adja. mint ezt megfelelőbbel 
mi magunk sein adhatnék :

A delegácziók eddigi tárgyalásaiból kö­
vetkeztetve, ez a mostani ülésszak képezi 
ezen, valami nagyon soha sem becsüt par­
lamenti intézmény jelentőségének kritikai zsi­
nórmértékét. Minden kötelességének és méltó­
ságának magaslatán álló parlamenti testület­
ben a hadügyminiszter póthitele nagy felhá­
borodást szült volna, a melynek legalább u 
egy miniszteri tarcza esett volna áldozatul. 
Képzeljük csak el, hogy a kormány az 189", 
ev tavaszán, 37 milliónál többet költ hadi 
felszerelésekre, a nélkül, hogy a delegáczió

nem egyesül görög szertartásuakat is köte­
lezni fogj i az uj időszámítás elfogadására.— 
Ezzel az iigy ismét lekerült a napirendről. 
Az 1840-es evek körül már nem felülről, ha­
nem a társadalom kebeléből és az érdekeit
klérus soraiból emelkedtek hangok és az 
1838—1840-es években a Jelenkor 
ezimü hírlap mellékletében, a Tarsal- 
kodásban Duclmovies Sándor és La- 
chuvics Vazul szellőztették a naptáregyesités 
kérdését, de fellépésük inkább csak szemlé­
ié» és csillagászati elmefuttatas volt es nem 
lehetett czéltudatos törekvésnek nevezni. A 
naptáregyesités kérdését 1870-ben a zempléni 
gör. kath. hívek és klérus áltál S:-A.-Ujhely- 
ben tartott nagy gyűlés által megpendítő ve, 
Pankovics István akkori munkácsi püspök teile 
ténylegessé.

Sikere nem volt, mert nem annyira egy­
házi. mint nemzetiségi tekintetekből ellene 
voltak mindazok, kik Pankovics püspöknek a 
sz. llazil társulat megbénítására tett működé­
sét nem tudták és nem akarták inegbocsaiam 
Legkivalt Márainarosban határozottan izgat­
ták intelligens emberek a népat a naptár- 
egyesítés ellen. Az egész szerfölött izgalmassá 
vált ügyet megszüntette Pankovics 1844-ben 
bekövetkezett halála.

Újabb hangok a naptáregyesités mellett 
csak 1890-től emelkednek. Ez valóban arra 
soha alkalmasabb időpont még nem volt é* 
a körülmények is ma a legkedvezőbben ala­
kulnak. Hogy 1900-tól időszámításunk ráz- 
kódtatásnak lesz alávetve, azt láttuk fenUbb.
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beleegyezését kikérte volna. Sőt mi több a 
kormány másfél évig halogatja az indemnity 
kérését. A delegáoziöt a novemberi ülésszak- 
ban az elköltött összegre nézve megtévesztik, 
miután csuk 7'6 milliót kérnek tő e. Most 
aztán előállnak egy 30 milliós póthitoHel és 
a kormány még ebben a pillanatban is vona­
kodik a delegáczióknak a még benyújtandó 
hátralékos követelés nagyságát bevallani. Az 
egész világ megegyezik afelett, hogy a há­
ború veszélye, a m-dylyel a hadikészülődése- 
get megindokolni akarták, az 1897 év tava­
szán egyáltálan nem fenyegetett, s hogy a 
háborúval való ijesztgetés csak c s e I f o- 
g a s és csak egy 37'6 milliós rendkívüli 
hadi budget kipréselésére szolgált, a melyet 
különben a parlarneniek előtt kellett volna be­
hatóan igazolni. Az egesz világot felháborítja 
a közös kormánynak épp úgy 
alkotmányellenes, mint 
helytelengazdálkodásra 
mutató és titkolódzó el 
járása. Nemcsak az ozztrák, hanem a 
politikai batározoilságáról nem éppen jogosan 
hires magyar delegaczió is látatlanba meg­
adja a póthitelt. A miniszterek a két költség- 
vetési bizottságban, zárt ajtók mögött közük 
semmitmondó titkaikat a 21 bizottsági taggal 
és par perez múlva meg van adva a 30 mil­
liós póthitel.

Tényleg mindinkább szaporodnak azok a 
tünete , melyek azt mutatják, hogy ez idő 
szerint a két államnak jelenlegi viszonyát a 
legjobb esetben a persona! unió juttatja kile- 
jezés.-e.

ANeue Freie Presse ele- 
ilélfileg fogadja Tisza István és Kállay kijelen­
téseit a 14. §-r I vonatkozólag. Azt mondja 
u yanis, hogy az a felfogas, mely a két poli­
tikus beszédeben nyilvánul, ugyanaz, a mit 
Banffy báró mar a múlt esztendő végén hang­
súlyozott, mikor az indemnity megszavazását 
veszelyeztette az ellenzék obslrukcziója és e 
fölfogás az' a hitet kelti, mintha a magyarok 
arra lennének elszánva, h"gy nemcsak a bud- 
getjog, hanem az alkotmányjog terén is ér­
vényre jusson uz a fölfogás, hogy tudniillik a 
14. §. alapján mindent keresztül lehel vinni 
és mintha ez a §. Blattomban benne volna az 
osztrák alkotmányban is.

A gör. kálh. püspökök 1814-ben hangoztatott 
ellenvetése is tárgytalanná vált már manap­
ság, mert a körültünk fekvő sizmatikus álla­
mok is mind a napláregyesités útjára léplek.

Az 1900. évet az Oroszbirodalomban is 
a napláregyesités idejéül tűzték ki. Meg 1864- 
bin Maedler a dorpaii egyelem tanára az 

európai egyetemekre egy munkálat 9 küldött 
megbirálás végett, mely egész uj herein; /.ke­
dést ajánlott.

A tudományos világ ezen ajánlat czél- 
szerütienségét kimutatta, azt elvetendőnek ta­
lálta, da azért a napláregyesités eszméje ott 
állandóan napirenden van és 1900-ban az uj 
időszámítás be lesz hozva. Románia még a 
részleteket is megállapította már, amennyiben 
elrendelte, hogy a 12 napi különbözet 1899- 
ben jul. hónapban legyen kihagyva. Bulgáriá­
ban törvényjavaslat van az országgyűlés elé 
terjesztve és a püspöki kar is felvan híva 
az iránt, hogy 1900-tól az uj naptár legyen 
behozva. Sajnos, hogy mindezen jelenségek 
mellett is a konstantinápolyi patriarchatus e 
tekintetben semmit sem tesz. De ez nem is 
csndn. Azok, kik a római szentszék felhívá­
sára, hogy vegyenek reszt a vatikáni zsina­
ton, azzal feleltok, hogy Photiust és Gerula- 
ritis Mihályt a szentek katalógusába iktatták 
valóban elvesztették minden igényüket arra, 
hogy a görög rítusunk őket tekinietbe vegyék. 
Ott a morev tagadás, a megismert igazság 
elleni tusakodás, a megátalkodottság ütött 
fészket, az pedig nem akar látni, még ha 
szemei vannak is.

Miniszteri tanácskozások.
Z Tegnap folytak Budán az osztrák és magyar 
miniszterek között a tanácskozások. Formailag 
igen lényegtelenek a megállapodások, de a kö­
vetkezmények reánk is súlyosak.

A kiadott hivatalos tudósítás igy szól:
BánfTy Dezső báró, Lukács László dr„ 

Dániel Ernő báró és Darányi Ignácz dr. ma­
gyar mmszterek, valamint Thun gr, Kaizl dr. 
és Baernreither osztrák miniszterek d. e. 10 
óra u'án a magyar minisztere n ikségbe n ér­
tekezletre gyűltek a kiegyezéssel kapcsolatos 
több rendbeli kérdés tárgyában. Az osztrák 
miniszterekkel együtt jöttek a szakelőadók, 
Jorkas-Koch és Sti hr al osztályfőnökök és 
Hauenschield báró és Spitzmüller dr. minisz­
teri tanácsosok, a kik azonban a miniszteri 
tanácskozáson nem voltak jelen.

A két kormány tanácskozásai délelőtti 
10 órától délutáni fél 1 óráig tartottak Tár­
gyuk a kiegyezési javaslatok körül követendő 
modus procede idí volt. Harmadfélórai tanács­
kozás után abban állapodtak meg, hogy a 
magyar kormány részéről intézkedésnek szűk 
sége nem forog fenn, miután az osztrák kor­
mány szeptemberben a törvényjavaslatok bí­
zó tsagi tárgyalását fogja eszközöltetni.

A dolog rendkívül jelentekteleniil hang­
zik : »A magyar kormány részéről semmi in­
tézkedésnek szükségé fönn nem forog«, „mi­
után az osztrák kormány szeptemberben a 
javaslatok bizottsági tárgyalásai Ausztriában 
is eszközölteti

Ennek a látszólag jelentéktelen dolognak 
az értelme a következő ; A magyír kormány 
semmi intézkedéseket nem tesz az önálló be­
rendezkedésre, meri a czél az, hogy az óv 
végén kifogyjunk az időből, az önálló vámte­
rület életbeléptetésére. Ámde ehez ürügy kell 
Azzal nem lehet ősszel elűállani, hogy a kor­
mány egyszerűen nem akarja az önálló gaz­
dasági berendezkedést, azt kell mondani 
hogy az osztrák kormány biztosítékot nyújtott 
a kiegyezési javaslatok parlamenti tárgya­
lására nézve. Ezen tárgyalások első fázisa : a 
bizottsági tárgyalás.

Tehát az osztrák kormány ígérje meg, 
hogy szeptemberben a kiegyesesi javaslatokat 
a bizottság állal tárgyaltaim fogja. Ha elvetik 
is, az mindegy, csak tárgyalják.

tikkor a magyar kormány előjöhet azzal 
hogy ősszel nálunk is megkezdik a bizottság 
tárgyalásokat és ha azon megakadnak, akkor 
elő lehet állni a be nem vallott czéllal —■ a

A mikor a nem egyesült egyházak meg­
értették végre a merev negatio hiábavaló­
ságát, szabad-e nekünk, egyesülteknek tovább 
is haboznutiK ? Nem lenne-e örök szégyen 
reánk, nein joggal veiheine-e árnyékot kat- 
h ilicitásunkra, ha a nuptáregyesitéssel siz- 
matikus egyházak megelőznénen bennünket ? 
Ezt mugeti'-.'cdnii1 k nem lehet I

E tanulmányban* a lósulyt arra lógjuk 
fektetni, hogy papságunk meggyőződjék, mi­
szerint a naptár rítusunknak nem integráns 
része és hogy az a naptár behozatalával sem 
könyveink, sem istentiszteletünk, sem intézmé­
nyeink, sem ünnepeink, sem lipikunk, direc- 
toriumunk nem változna egy jottát sem.

E kérdés, mint mindenütt, a papságon 
fordul meg nálunk is- A mi papságunk oly 
értelmes, oly hazafias, oly őszuitón katholikus, 
hogy köreiben semmifele nemzetiségi vagy 
vallási szeparatisztikus irányzat meggyöke­
resedni nem tud. Példa erre éppen a közel­
múlt és a jelen is. Épp azért hiszem, hogy 
az igy, az idők természetes fejlődése során 
felmerült kérdés most már megoldatlanul 
maradni nem fog, de a munkácsi és eperjesi 
egyházmegyék papsága és hívei példát fognak 
adni a többi görög egyházaknak is a naptár 
egyesítésre.

*\ ismertetését I. Irodalom rovatunkban.
Szerk.

provizóriummal. A jó szándék megvolt, de 
miután a kiegyezés nem sikerült, nem lehet 
mást lenni, mint a mai állapotot fenntartani, 
hiszen »hirtelen«, »minden átmenet nélkül« 
nem lehet áttérni az önálló vámterület állás­
pontjára.

Már látjuk előre a játékot, a mit BánfTy 
a magyar parlamenttel űzni akar. Most azon­
ban nem hisszük, hogy olyan könnyű ellen­
félre találjon, mint a múltkor. A magyar 
parlamentben újabb provizórium keresztülvitele 
egyszerűen lehetetlenség.

Megállapodás történt » ezukor- és a 
szaszadó-javaslátokra nézve is. BáníTv most 
már megkapta a fölhatalmazást ezek beter­
jesztésére, ami úgy értesülünk, ma-holnap 
meg is történik. A javaslatokba felvétetett az 
• rendelkezés, hogy a javaslatok »csak az 
esetben lesznek érvényesek, ha megfelelő 
intézkedések Ausztriában is létrejönnek.« Az, 
hogy »parlamentáris« utón, ezunal mellőzte- 
tett, miután tudják azt, hogy ezen javaslatok 
Ausztriában csakis a 14. § álapján fognak 
keresztülvitetni.

A két kormány közt a tárgyalások a 
kvótára nezve is folynak, még pedig — mint 
beavatott forrásból értesülünk — csakis a 
35°/o körül. A két kormány között, erre 
vonatkozólag nagy dilíerenezia nincs Egyéb­
iránt a Bánfly-kormány álláspontját a 34'8°/0 
kvótára a magyar politikai körökben már rég 
ismerik.

___ <M. G )

A magyar liturgia.
— Level az O. II. szerkesztőjéhez. — 

Tisztelt Szerkesztőség !
Miután o magyar liturgia ügyéről szóló 

mai czikkében becses lapja jónak látta az én 
csekélységemet, mint ennek az ügynek egyik 
mozgatóját megnevezni, feljogosítottnak tartom 
magamat a következő helyesbítő észrevételek 
megtételére :

Először is én semmiféle, sím kis, sem 
nagy elaborálumot nem szándékozom hr test­
véreim elé terjeszteni, mert mi szegény nép 
vagyunk, nem dolgozhatunk nagy apparátusok 
kai, hanem egyes-egyedül a hit fegyverével. 
Nekünk ez a kérdés egyáhalában nem nemze­
tiségi, még csak nem is hazaftsági, hanem 
pusztán vallási kérdés. Mi nem vagyunk ma­
gyarokká lenni vágyó kis oroszok mint dr. 
Ilarvinszky osztrák delegátus képzeli sem pe­
dig ugyanilyen románok, hanem a magyar 
nép legszegényebb fajtájából való magyarok 
ugyan, de magyarok, akik családfánkat fel 
tudnánk vinni egészen Taksony, Géza, Kupa 
és Aha vezérekig, ha ugyan volna egy törté­
netíró, aki érdemesnek találná ezt a thémát 
kidolgozni, vagy volna elég pénzünk, hogy a 
munkát megfizessük. A nemzetiségi fluktuáció 
nekünk is hozott ugyan fiusitott testvéreket 
de több, mint valószínű, hogy a szláv li­
turgia révén még többet vesztet'ünk. Nagyban 
és egeszb n azonban Szent Js'va király 
óta megtar ofu< n-nouállap um.,a! s szláv 
liturgia nem volt képes beominKet elszfivo- 
sitani, s egészen biztosak vagyunk, hogy 
jövőre még kevésbé lenne képes. Nem is ily 
világi czélzatokkal küzdünk mi a magyar 
liturgia mellett; hanem csakis vallási indokok­
ból, mert népünk tudja, hogy a görög katholi­
kus egyház fegyelme megengedi a magyar is­
tentiszteletet és ezt a jogát igénybe óhajtja 
venni, sőt részben már via facti igénybe is 
vette, nem más indokból, hanem azért, hogy 
Istenét szive melyéből anyanyelvűn imádhassa 
és lelkipásztorával vasár* és ünucpnajiokon 
szintén anyanyelvén nem pedig egy semtnikép 
nem értett, idegen nyelven folytathassa azt a 
párbeszédet mely zömét képezi a görög-katholi- 
kus istentiszteletnek.

De küzdünk a saját magunk, nevezetesen 
a görög-katholikus értelmiség lelkiüdreért is, 
mert a hitküzünyösség megdöntésére a vallá­
sos érzelemnek az a mélyítése amelyet imánk 
énekeink és egész szertartásunk megértésétől 
jogosan várunk, reánk nézve, ha lehet még 
fontosabb mint a köznépre nézve, hogy elejét 
vegyük a hitünktől való s úgyszólván napi­
renden lévő e.pártolásoknak.
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DEBRECZEN május 27,

* A debrcczcni
kerületi tornaversenyek 
ismét összesereglenek Maev' 
városában három-három tani 
ság területéről a középiskolák 
tanárai kevés terve vált be a 
kormány kapkodó politikája 
életbe dobott gondolatai közű 
kerületi tornaversenyek mert 
hogy módot nyújtanak a közé 
dékemek az illető városoknak 
legfőképpen azonban alkalom n 
nak egymás m e g ö s m 
lassanként, ha több r:.--Cu 
részvétel eseten barátság kifejlődé 
hogy a régi időkbe 
tanuló diákok 
mennyi érdekes “későbbi 
alkalmat! A debrecze 
az idén Aradra, 
hogy ott a Z a 1 a Gyűr 
r i á-jától és Ébredő 
hazaszeretetük

alatt haladt a hajó a Fekete tengeren a tö­
rök főváros felé. Mint levelezőnk Írja, a deb- 
reczeni dalegylet romániai átutazásában tö­
mérdek panaszkodó székelyekkel találkoztak, 
akik május 21-én összecsoportosultak, mert a 
koronázási évforduló napján alapos okuk volt 
félni a román sovinizmus felbuzdulásán.

Hétfőn délután érkezett meg a hajó 
Konstantinápolyban, hol az olasz és magyar 
ketonig fogadta az érkezőket, az üdvözlő be­
szédek után, melyek rendkívül szívélyesek 
voltak, a társaság ötvenkét kétfogatuu vonult 
be a Royal nagy szállodába. A bevonulás al­
kalmával sok mulatságra alkalmat az eredeti 
alakú kocsik, melyekben az utasnak csaknem 
hányát kell feküdnie, A társaság megtekin­
tette a St. Renedik templompt, II. Rákóezy 
Ferencz, Zrínyi Ilona, gróf Bercsényi Miklós 
sírját.

Este fi,nyes bankett volt.
Csütörtökön, Pénteken és Szombaton 

hangverseny lesz.

I-méUem, fajunkat mi nem féltjük a szláv 
lilhurgiától és ha védelemre volna szükségünk 
akkor inkább még jó barátaink ellen kellene 
fordulnunk.

Bocsánatot kérek, de már egyszer ki 
kell mondanunk az igazságot, hogy nem jó 
szolgálatot tesz nekünk a magyar sajtó akkor, 
midőn mozgalmunkat mint valami politikai 
akcziút tünteti fel, mert ellenségeink ezt nem 
értelmezhetni másként, mint u y hogy itt vala 
melyes magyarositasi mozgalomról van szó. 
Sőt úgy emlékszem, hogy egypár olyan cso­
dabogár is akart a magyar sajtóban aki nagy 
vívmányt keresett abban a felfedezésében, 
hogy mi szegény oroszhitü magyarok egytöl- 
egyig nem volnánk egyebek, mint egyenes 
leszármazó: a hires bevándorolt Koriátovies 
herczegtknek, kik uj hazánkban inegszégye- 
ncltük a szülőföldünkről magunkkal hozott 
»halmánkat.«

Isten mentsen meg minket az ilyen bará­
toktól, mert ilyen informaeziók után csakugyan 
nem vehetjük rossz néven a szlávsag egyházi 
érdekeit képviselő nyomatékos szavú főpapok­
tól, ha azok viszont Rómát ellenünk infor­
málják, nagy kárara a mi vallási érdekeinknek 
és hité etünknek.

A mi ügyünk a görög katholikus egyház 
bel ügye, tisztán vallásos ügy s csak mint 
ilyen igényel, ilyen érdemel támogatást úgy 
a közvélemény, mint különösen a katholikus 
egyháznagyok részéről. Nem csodálkoznánk, 
ha addig, inig ügyünk más szempontokból 
tárgval'atik, az még a magas in agyar 
hierarchiánál is ellenmondásokra találna. — 
Minden okunk van azonban hinni, hogy az 
„Országos Hírlap“ rosszul volt informálva 
akkor, midőn az általa megnevezett magas 
egyházfőket, mint ügyünk ellenségeit vagy 
hátramozditöit állította oda, holott mi szentül 
meg vagyunk győződve, hogy ha ügyünk ki- 
hámoztatik a hozzá ragadt illegitim irányza­
tok!) 'I előbb-utóbb sikerülni fog a magas 
klérusnál még azon aggályokat is megszüntet­
nünk melyek eddig ügyünk ellen tisztán cgy-
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megerősödjék és a mM( 
szivébe erős lélekkel térjenek vissza. KiS 
hogy legyen ott tartózkodásuk kellem ! 
élvezetes s térjenek vissza győztesen $ már annyi versenyről ! Diákjainak a ina““! 
budapesti személyvonattal utaztakel tani! 
kíséretében. - A miskolezi ev. rét. gmili! 
tanulói valamint a nyíregyházi kath nimna™ 
zium diákját ma délelőtt érkeztek városinTt! 
Hozzájuk csatlakozlak a mi diákjaink ill 
ref. kollégiumból számszerint 41 diák indult 
a fornaversenyre, Tóth Mihály tornatan , 
Dr. Nagy Zsigmond és Dr. G u I y a s István 
tanárok vezetése alatt.

* Kiss Gedeon meghalt! Egyszerű 
jelentés egyszerű, azt jelenti 
hogy egy ember a ki halandónak született 
lefizette tartozását, a midőn megszűnt élni j, 
itt hagyta á_ fél világot, in eg nemi* rövidnek 
mondható 75 évei életpályája után. De ha 
tudjuk, hogy az elhunyt Szatmárvármegye es 
Szatmar-Nemeti szab. kir. városának több mini 
felszázadon át buzgó és kiváló szakérte'emue/ 
biro es sikeres munkájú tisztviselője volt, 
amelylyel a köztiszteletet és méltánylást kiét', 
demelte úgy hogy mindig újra es újra válasz­
tatott, különösen a s z a b. k i r. város 
szépitéazeti.il kotásainak 
szere ncsésizlesü kezdője es 
végrehajtója is ő volt ; hogy mint lársudaki 
tag közkedveltségnek, kürszere'etnek voll ré­
szese műveltsége, a'kalmazkodni tudó finom 
tapintata és jóságos lelkületűnél fogva mind­
járt nem a mindennapi esemény jelentőségé­
vel fog bírni előttünk a hir, hogy Kiss 
Gedeon meghalt, hanem azzal a minek 
a köztevékonység sikeres alkotása embere 
iránt, mindnyájunkban meg kell lennie, Deb- 
reczen szab. kir, városát még a vele egyrangu 
törv. hatóság közelségen ki/ül még érdekli ai,

kösd első napján d. e. 10 órakor Maierny 
Lajos főesperes. Istentisztelet után úrvacsora 
osztás és otlertoriuin az egyetemes papi nvu 1 - 
dijintézel javára. D. u. 3 órakor Hajász Lajos 
*• leikész tart ünnepi beszédet. Ma-od napján 
d. e. 10 órakor confirmatio, utána úrvacsora 
osztás. D u. 3 órakor ima.

* A gazdasági egyesület és az ön­
álló vámterület. A debreczem gazdasági egye­
sület hétfőn, pünkösd másod napján d." e. 10 
órakor választmányi ülést tart. Országos fon­
tosságú ez az ülés. Itt lesz alkalma a deb- 
reczem gazdáknak az Ausztriával fentartandó 
vámközösség előnyeit és hátrányait megvi­
tatni és az eredményhez képest véleményüket 
a kormány tudtára adni. A f. hó 21-iki 
számunk első cikkében foglalkoztunk az auto­
nom m.gyár vámtarifa kérdésével. A kormány 
számit már a gazdasági kiegyezés meghiúsuld- 
rr-ra, mert az osztrák parlamenttel alkotmá- 
II osan és szerűen tárgyalni lehetetlen. Ezért 
előkészíti az autonom vámtarifát az önálló

ötvenöt debreczeni a tengeren,
A Debreczeni datarda, mint t 

Konstamiuápolytian pénteken és s 
hangversenyez, Hé főn délután felhői 
érkezett oda a dalegylet. A hajó i 
a szultán részéről Usman pasa és ' 
az osztrák magyar és olasz kolónia 
számú közönség sok török újságíró 
debreczemeket, akik lobogójuk alatt 
jelvényeikkel bevonultak a csodaszép 
Tudósítónk jőizü dolgukat is ír az 
debreczenmek a Fekete tengeren ví 
sáro . A tenger kék habjai kiváncsia 
kod'nk a hajó pereméig, hogy lássá 
kas kálvinistákat, a kik a fedélzeten 
nak es v gan énekelik Euróna sarkéi
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* A Petőfi dalkör tagjaiul újabban 
beléptek alapítóul Riesz Henrik. Rendes ta­
gokul : Fruu Antal, Madácsi János, Lőrincz 
Marton, özv. Gulyás Károlyné, Szép Gyula, 
Ólényi Antal, Bán László, Végh Gyula, Szondy 
Lajos, Rácz Gábor, Köbl György, Fehér Sán­
dor, Bikfalvi Imre, Dörre Ferencz, Malitzky 
József, Bihari József, Hartha Gábor, id. Nagy 
Gábor, Sz. Bak Imre, Kiss Károlyné, Lovász 
József, Király Ferencz, Diák Józsefné. A ma­
jálist rendező bizottság mindent elkövetett, 
hogy a ma]us 28-ikí majális egy minden te­
kintetben kedves emlékkel telt este legyen az 
ott megjelent közönségnek. Belépődíj 1 frt, 
családjegy 2 frt. — Válthatók Békés Lajos, 
Leidenfrost Gy., Mendelovits Lajos és Gsáthv 
urak üzletében. Kezde'e 8 órakor.

* Állami ’szubvenczió a dcbreczeni 
színháznak. Perczel Dezső belügyminiszter e 
hó 22-én kelt és gr. Degenfeld József főis 
punhoz intézett leiratában értesíteni kívánja 
Komjáthy Jánost a debreczeni színház igaz­
gatóját, hogy felierjesztése alapján az 1898-9 
iki szim évadra operai előadások tartására 
3000 frt. segélyt ad. — Azonban megjegyzi a 
miniszter, hogy az igazgató tar'ozik a segé­
lyezéshez kötött felléte ekei szigorúan megtar­
tani. A segélyt havi 500 forintos részletekben 
kapja meg Komjáthy.

* Az egészségügyi bizottság ülése. 
Tegnap dé után az egészségügyi bizottság ülést 
tartott, melyben a tüdvész ineggátlása tárgyá­
ban a tisztifőorvos t 'ijesztette be propozi- 
czióját. A jelentést a bizottság tagjai némi 
módosítással tudomásul vették s felterjesztik 
a miniszterhez. Azután a Kárpát-egylet bal­
neológia! o-ztályának az ásványvíz -k partolása 
tárgyában küldött átiratai vették tudomásul. 
Ezenkívül több kisebb ügy került tárgya­
lás alá.

* A kereskedő társulat köréből. A
debreczeni kereskedő társulat választmánya 
tegnap / á d o r Lajos eltiöklése mellett 
nepes gyűlési tartott, amelyen számos társu­
lati és iskolai ügyel intéztek el, köztük többet 
olyant, amely méltán igényt tártba' arra, 
tv gy a nagy közönség is tudomást szerezzen 
felölök. Az a humánus szép eszme, hogy a 
társulat elszegényedett, gyámok nélkül maradt 
kereskedők számára menhazat és segelypénz- 
tart alapítson : nem maradt pusztába kiáltó 
szó. A társadalom, amelynek alkotó ereje 
hivatva vau megvalósítani ezt az eszmét, 
megérti és aterzi egy ily intézménynek léijo- 
gosu tságát és jótévő hatását. íme alighogy 
megvetette húszezer koronával alapját a men- 
haznak és segélypénztárnak a társulati köz­
gyűlés Király Ferencz orsz. 
gyűlési képviselő társulati titkár nyomban 
2100 koronás alapitványnya! sietett nevelni 
az első tőkét, a második alapitó a társada­
lom köréből Bieder man József nagy- 
kereskedő, aki boldogult apja emlekőre ne­
hány nappal ezelőtt ezer koronás 
alapítványt tett emez emberbarát! czélra 
azon határozott kikötéssel, hogy ez a tette 
nyilvánosságra ne hozassák. Azonban az ado­
mányozó szerénysége nem gátolhat minket 
hírlapírói kötelességünk telje-ütésében. A vál 
lasztmány hálás köszönettel fogad a Bieder­
mann József követésre méltó adományát. 
Szintúgy örömmel hallgatta T h a 1 y Kál­
mán országgyűlési képviselő meleghangú le­
velét, amelyben köszönetét fejezi ki a társulat 
tíz éves működéséről szerkesztett jelentés 
megküldéséért s egyben kijelenti, hogy vala­
mit csak tehetett képviselő állásiban a ke- 
re-ikedelini akadémiáért, azt kész jóindulattal 
és nagy örömmel tette, s fogja tenni ezenul 
is, A kereskedelmi akadémia tanári és if­
júsági könyvtára, valamint összes szertára 
gyűjteményei gyarapítására kétezer ko­
ronát hatadó összeget utalványozott ki a 
választmány. Elhatározta továbbá, hogy — 
az áruismereti szertárt, mely sokféle gyakor­
lati ismeretet nyújt, úgy fogja berendeztetni, 
hogy azt időnként a nagy közönség is megte­
kinthesse ; ezenkívül külön helyiséget nyit arra 
a ezélra, hogy ott a közönség a üdő űrtar­
talmát, a test súlyát, a légzés * az izomerejét 
stb. megmérhesse. Az évzáró vizsgák ideje is 
megállapittatott. Az írásbeli érettségi vizsgák

már javában folynak és május 20-án érn-k 
véget'. A szóbeli érettségi talán 16—18 vagy 
20—22 napjain lesz, ahoz képest, mikor ér­
kezik ide dr, Lengyel Béla egyetemi tanári 
miniszteri biztos. Az osztályvizsgák jun. 13-25 
közt tartatnak. A torvaverseny május 28-án' 
az ifjúsági egyletek közös ünnepélye jumus 
8-án a koronázás évfordulóján, a dijak kiosz­
tása jumus 25-án lesz. A tanoncziskola nővén 
dákéi junius 19-én vizsgázunk- Szó volt az 
orsz. tanáregyesület közgyűlésé tagjainak fo­
gadtatásáról is, a melyben a társulat rész 
kíván venni. A módozatokat a tanári kar fogja 
kidolgozni.

* Tornaverseny. Kereskedelmi akadé­
miánk évzáró tornavizsgáját az ifjúsági »Torna­
kor« dijversenyével, melyeknek első szakasza 
múlt szombaton a Mike-Pércs felé vivő ország­
úton folyt le, holnap, e hó 28. d. u. 3 órakor 
a tanintézet udvarán tartja meg, * arra az 
érdeklődő nagy közönséget is szívesen látja. 
A második nap programmjában rend- és 
szabadgyakorlatokat, athleta- es kéztornázást 
végeznek a növendékek.

* Lövés a kaszárnyában. Tegnap est« 
9 óra tájban sietve hívtak orvost a péteríiai 
lakianyába. A kaszárnya egyik félreeső helyén 
lövés dördült el és ott találták Nagy Miklóé 
közvitézt, aki szolgálati fegyverével, eles töl­
téssel megakarta magát lőni, hogy megszaba­
duljon a 2-ik század egyik altisztjének rósz 
bánásmódjától. A boldogtalan honvédnek jobb 
oldalán a hordák közt hatolt be a golyó s a 
hálán jött ki. Élve szállították ki a honvéd 
kórházba.

* Évzáró vizsgáiul A szatmárnémeti 
ev. ref^főgimnáziumban a f. 1897—98. évi 
nyilvános vizsgalatok és iskolai ünnepélyek 
kővetkező sorrendben és helyen fognak meg­
tartatni : Jun. 5 en a d. e. istentisztelet be­
végzése után vizsgalat a gyorsírásból a IV. 
osztály termében. 11-én d. u. 4 órától vizs­
gáiét a tornából a gimn. udvarán. 12-én a 
d. e. istentisztelet bevégzése u án önképző­
kör! záróünnepély, kapcsolatosan az ének es 
zenevizsgáiattal a rajzteremben,vagy a Vigadó­
ban. 13-án d. u. 4-től az izr. tanulok vizs­
gálata a vallastanbói a IV. o. termében 19-én 
d. e. 9 ó. évzáró istentisztelet a ref templom­
ban. 22-en d- u. 4 órától az I , 23-án d. e. 
7-től a II, d. u. 4-tól a 111., 24-en d. e. 7-től 
a IV., — délután négy órától az ötödik 
25-ép d. e 7 órától a VI., d. u. 4 órától pedig 
a VII. osztályok vizsgálatai. Az egyes osz­
tályok nyilvános vizsgálatai a rajzteremben 
tartatnak.

* A szerb dalosok érkezése. A szerb 
dalosegylet junius 6 ikau érkezik Debreczenbe. 
Fogadtatásukra megtételnek a legszélesebb 
iiörü intézkedések. — Lapunk zártakor kap 
van e hirt. bővebben ez ügyben már csak 
holnap irbaiunk.

* Ködfátyolképek a Rózsabokorban
Ormós Gábor Rózsabokor ez. vendéglőjében 
ma este Budapestről érkezeit művész köd- 
fatyolkép mutatványokat fog bemutatnni. Az 
előadást tarsas vaasora követi. Az érdekes 
estére felhívjuk a közönség figyelmét.

* Kérelem a kerékpáros egyesület 
tagjaihoz ! Folyó hó 29-én azaz pünkösd 
első napján a kerékpáros egylet kirándulást 
akar tenni Nagy Váradra, hol ugyanakkor 
pályaverseny tartatik, melyet a N-Váradi 
egylet tiszteletünkre rendez. Kirándulásunk 
tervezete a következő : Gyülekezés f. hó 29én 
reggel tél öt órakor a Bika szálloda előtt. 
Indulás pontban öt órakor. Útirány Debre- 
czen, M. Pércs, Sáránd, Derecske, B. Újfalu, 
B. Szt. Márton, M- Peterd, M. Keresztes 
Ártánd, Bors, B. Pü-pöki Nagyvárad. Uttávol- 
ság 76 kilometer, hajtási tempó kilométeren­
ként 4 perez, minden 10 kilometer után 10 
perez pihenő. Nagy Varádra érkezés délelőtt 
11 óra 10 pereskor, hol is az egylet bennün­
ket várni fog. A kirándulók a Ritnanóczy- 
féle szállóban lesznek elszállásolva. Vissza, 
indulás 30-án délután fél 2 órakor a fenti 
tempó és útirány szerint — megérkezés Deb­
recenbe 7 óra 40 perezkor. Axon egyleti 
tagok, kik esen kirándulásban résxtvenni 
óhajtanak, f o 1 y ó h ó 37-én délután

öorakorazegyleti gyakor­
lótéren megjelenni szíveskedjenek, hol 
is alantirottaknal bővebb felvilágosítást nyer­
hetnek, Debreczen, 1898, május 24. Keszler 
Gyula, Kacsó Ferencz menet parancsnokok.

* Ápolónői tanulók felvétele. A 
magyar vövös-kereszt egylet 1898. jui. hó 1 
uj betegápoiónöi tanfolyamot nyit az Erz*é- 
bet-kórhazban. A betöltendő 11 helyre pályáz­
hat minden fedhetlen előéletű nő 20—40 
életévek között, ki erkölcsi jobb meggyőződés­
ből hivatásszerüleg kíván az ápolónői élet­
pályára lépni. A kérvények á szükséges 
okmányokkal felszerelve legkésőbb f. évi jun. 
hó 18-áig terjesztendők be a magyar vörös­
kereszt igazgatóságihoz, (IV, Kecskeméti utcza 
5.) hol a közelebbi fel tételek is megtudhatók, 
rt folyamodványhoz melléklendők : a kereszt- 
levél, illetőleg anyakönyvi kivonat; b) ha az 
illető férjezett, vagy kiskora, beleegyezése a 
férjnek, szülőknek, vagy gyámnak; c) erkölcsi 
bizonyítvány, mely a vidéken az illető lelkész! 
hivataltól, nagyobb városokban az illetékes 
hatóság áltál is kiállítandó; d) hiteles bizo­
nyítvány arról, hogy magyárul és esetleg 
németül is beszélni, Írni és olvasni tud s 
kellő felfogási képességgel bir; e) hatósági 
bizonyiivány folyamodó családi viszonyairól 
és foglalkozásáról; f) egészségi és himlőoltási 
bizonyítvány.

* Igen elegáns nyári női toilettet, és
gyönyörű szép női ruhákat készít a legújabb 
divatlapok mintáira Kronovi t z Maliid 
Nagyuj-utcza 1707. sz. a. Weinberger Lajos 
ur házában.

x A fotoplastikumot nap-pap után óriási 
közönség nézi. A sok szép vidék szemlélése 
mellett különösen nagy hatást ért el a vál­
lalkozó 11. Lajos bajor király csodapalotaival, 
engedve a több oldalról jött felszólításnak, 
-zen tüneményszerü pompaépületeket kedden, 
május hó 30 aa újra be fogja mutatni.

x Az egyedüli kellemes izü természe­
tes hashajtószer a Ferencz József keserüviz, 
melyből dús gyógytartalrnánal fogra, mint 
rendszeres adag egy boros pohárral, reggel éh 
gyomorra véve, elégséges. Ezen hazai viz 10 
világkiállításon nyert aranyérmet. Kérjünk Fe­
rencz József kcserüvizet.

x Tavaszi kara. Kiválólag a tavasz 
első ketei azok, a melyekben a tői folyama 
alatt követett életmód következményekenI. a 
szervezetünkben beállott zavarok megszünteté­
sére iparkodunk. E czélra, az esetek többsé­
gében a természetes ásványvizek ajánlhatók, 
melyeknek jótékony s üdvös hatása az emberi 
szervezetre mai nap általánosan el van ismer­
ve. Ez ásványvizek sorában kiváló helyet fog­
lal el Matton! Gieshüblere, mely nem csak 
mint önálló gyógyszer nyer sokoldalu alkal­
mazást, hanem {előkészítő kúrákra is, Karls­
bad, Koritmcza, Marienbad, Franczensbad stb 
használata előtt, mint valóban megbecsülhe­
tetlen szer különösen ajánlható, hisz már Ren­
dé n i u s is mondta, hogy e forrás Kurlsbadnak 
legnagyobb diőséretére válik s ez utóbbi gyógy 
hatásái nagyban fokozza.

x Egy elsőrangú közvetítő és tudako­
zó intézetbe egy irodavezető Írnok felvétedk, 
aki a magyar német leveb'zésben kellő jár­
tassággal bir. Gzim a kiadóhivatalban meg­
tudható,

Táviratok,
A kiegyezés válsága.

Budapest, máj. 27. A Debr. ered. táv. 
Az osztrák delegátusok körében, — mint a 
• Kel. fi rt.« jelenti — ma az a hír keringett, 
bogy T h u n gróf miniszterelnök a magyar 
kormánynak azt a kötelező nyilatkozatot tette, 
hogy a kiegyezési javaslatokat kora őszszel 
parlamentáris utón feltétlenül keresztül fogja 
vinni. Mielőtt a különböző pártokkal erre 
nézve tárgyalásokba bocsátkoznék, a nyelv- 
rendeletet egész terjedelmében vissza fogja 
vonni. Ha ezen tárgyalások eredményre nnm 
vezetnének, akkor a Reichsrath feloszlatása és 
as uj választásoknak idejekorán való elrende­
lése van tervbe véve.
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Péchy Tamás utódja
Miskolci, május 126. A t • s z a í 

evangélikus egyházkerületben a P é c h y Ta­
más elhunytával megürült felügyelőségre egy­
házanként folyt a szavazás e hó 22-én lezá­
ratván a szavazatok felbontására kiküldött bi­
zottság Z e I e n k a Pál püspök és gömöri 
S z o n t á g h Pál társelnöklete mellett 
ma tilt össze Miskole/.on s eredményül meg­
állapította, hogy az érvényesnek elfogadott 333 
szavazatból 8 megoszolván, egyházkerületi fel­
ügyelőnek 325 szavazattal Szentíványi Árpád 
vál aszlatoi t meg.

Érvénytelennek nyilváníttatott 16 szava­
zat. A protestáns egyházi választások történe­
tében szinte páratlanul álló ezen választási 
eredmény méltó elismerésképen tekintendő 
azon férfiú iránt, ki évek hosszú során át 
példás evangéliumi ^buzgósággal és áldozat- 
készséggel szolgálta egyháza közügyéit. Az 
általános örömet és megelégedést keltő ered­
mény hírét azonnal megvitte a megválasztó!1 
hoz, gömörmegyei Kiraliba vejének Szontágh 
Zoltán házába, hol a megválasztottat a püspök 
mély hatású beszéddel üdvözölte, mire ez rneg- 
hatoltnn válaszolt, kijelentve, hogy impozáns 
módon nyilvánult közbizalom mandátumát el­
fogadni, egyháza iránt érzett kötelességének 
tartja. Ez után a házi asszony, a megválasz­
tott egyetlen leánya vetie át szerepét és töl 
lőtte be lekötelező kedvesseggel es tapintattal 
A hivatalba való beiktatás jul. 10-kere tűze­
tett ki.

Az autonom vámtarifa.
Budapest, május 27. A . Debr» ered. táv. 

Az Országos magyar gazdasági egyesület tari­
fa-osztálya átiratot kapott a kereskedelmi mi­
nisztertől, hogy készítsen egy autonom vámta­
rifa tervezetet. A tarifaosztály visszaírt hogy 
ez tenni nincs módjában hanem küldje be hozza 
a kormány a saját tervezetét, majd azt meg­
vizsgálják és megjegyzéseiket hozzá fűzik.

A szabadságharcz szobra.
Budapest, máj. 27. A Debr. ered. táv.

A szabadsagharcz emlekszobranak évtizedek 
óta vajúdó ügye végre is dü őre jut. — A 
főváros ellietarozta ugyanis, hogy a szoborra 
szeptemberben kiírja a pályázatot s a képző­
in ti veszeti bizottság legközelebb elkészíti a 
pályázati feltételeket. Az újépületnek már 
üres telektömbjén 'egnap helyszíni szemlét 
tartott a bizottság és pontosan megállapította 
a szobor helyet. A szobor a Honvéd es Zol 
tan utczán metszés pontjába jut egy félkör 
alakit park közepére. A pályázati feltétetek 
szerint a szobrot hatvan méter magasra tér 
ve/.ik s egyike lösz Európa legmagasabb és 
legmonument ili-abb szobormüveinek. A szo­
bor eszméjét, kivitelét teljesen a művészekre 
bízzák. A pályázó művészeknek öt dijat tüz- 

Egv tízezer, hatezer, négyezer, két­
ezer forintos dijat. A pályabiróság 
a főváros, részben a képzőművészek 

nek és az orsz. képzőművészeti 
‘bői fog állani. — A dijat 
1 nieg nem bízott művé

Másik nevezetessége lesz az Unió ünne­
pének az országos történelmi ereklye muzeum 
díszközgyűlése. Ez is az Unió ünnep napján 
pünkösd másodnapján d. u. 4 órakor lesz. Ez 
ünnepi közgyűlésen a muzeum alapiátsában 
való munkálkodásért a milleniumi közgyűlésen 
tiszteletbeli tagokká választott férfiaknak nyújt­
ják át az emlék leveleket. Ez emlék levelek az 
Unió symbolumával és Kossuth Lajos és Wes­
selényi Miklós báró arczképeivel van ékítve.

A kiegyezés revíziója.
Budapest, május 27. A Debr, ered. táv. 

Az országos Magyar Gazdasági egyesület köz­
gazdaság! szakosztályának tegnapi ülésének tár­
gya volt az összes kiegyezési javaslatok meg- 
birálása.

Nagy feltűnést keiett azonban a szak­
osztály elnökének Zselénszky Róbert 
gondnok jelenté-e melyben tudatja hogy a 
gazdasági egyesület elnökétől Dessewíf y Aurél 
gróftól levelet kapott, melyben a tárgyalás 
elhalasztását kéri és pedig azért mert az o 
érfesii ése szerint a kiegyezési javaslat reví­
zió alá vétetnek.

A delegáczió után.
Budapest május 26. A közös miniszté­

riumok irodái, melyek a delegácz o tárgyalásai 
elkulinabó! Budapesten voltak, szombaton leg­
később vasárnap fzloszlatják s a személyzet 
ismét Becsbe tér vissza.

vissza szál!. Lesz uj Heugelbaádünk
újra Kakas Márton. Lassan kihűl 
mi szivünk mel ge . 
lüktet még valahogy

Most már minden igaz szó sértés a L 
ki sem mondjuk, már is betörik a fm«’ ,de ba 
még a magyar a mi legnagyobb : “
. . . Ha már a német nevet ma yarr ^^ ! 
róljük kár egyúttal a Rákócziból nem Pn ®' 
csinálni ... Így a substitute elmék "T" 
generácz.ó származna, mely megmenten V* 
labb a magyar érzelmét. e le8a'

A csizmadia magyar szokás szerim „ , 
kárrrakodott, és csak általánosságban kiLbd 
senk, nevét érintve, jó hogy nem az hteQ '

Jókaiból 
. a fold ki a 
kamatok 4r4‘

senki nevét 
kezdte.

Ha az adóhivataltól egész a

nek ki.
ezer es 
részben 
egyesület 
társulat kiküldött 
nyert, de kivi éi

Perdinánd fejedelem Konstantinápolyban
Budapest máj. 27. a »Debr. ered táv 

A Ferdinand fejedelem Koustantinápolyba va 
ló érkezése diplomáciai körökben általános 
meglepetést keltett. Megerősítik, hogy ez 
szultán külön kívánságára történt ki, a feje1 
delemmel még szándékolt pétervári útja előtt 
tárgyalni óhajtott. Diplomácziai körökban híre 
jár, hogy a fejedelem a Gitárhoz a szultán 
sajatkezüleg irt levelét is el fogja vinni ma' 
gával, mely Gy ü-gy herczegnek Kréta kor 
Hiányzójává való jelölését illeti. A fejedelem 
személyesen fogja tolmácsolni a szultán óhaját 
hogy a szultán teljesen ejtse el Győr y her 
czeg ic'rmánvzóvá való jelölését. ’ Ferdinánd 
különben a függőben levő bolgár püspöki ba­
rátok kérdését is el akarja intézni ezutlal.

A tónkéi csizmadia.

tudományu Akadémiáig, minden intézetünk8/ 
intézményünk m. ktr. miért ne lehetne m |T 
a káromkodásunk, midőn mi magyarok épp n 
ebben »hors con eours« állunk'■> ! w n 

Kedves törvényhozók ! a gyalázatos ősi 
szokás a káromkodás ellen intézkedjetek ,1« 
íőkepp azon legyetek, hogy mmél kevesebb 
alkalmat szolgáltassatok a káromkudásra, Bi- 
zony nem csoda; ha a magyar delegált milliók 
eden fellázad és szidja a teremtőjét. — fc;2er 
millió bomba es kartács találja őket ! I

Az az igazi királysértő ki a törvényt 
nem tiszteli, vagy lábbal tapossa, mim ' 
olasz a sapkáját, mibe valamennyi 
előbb beleolvasta.

Hát több sertés

az 
szénijét

az

megveszi a fővárosipaiyair.üveket a főváros 
muzeum számára.

Unió ünnep Kolozsvárt.
Kolozsvár, máj. 27. (A Debr. ered. táv.) 

Magyarország és Erdély egyesítés mek félsza- 
zidos évforduló ünnep re Kolozsvárt buzgón 
készülnek. Az ünnepség programmjának kot 
nevezetes pontja lesz. Egyik az Unió kiállítás. 
Ezt a kolozsvári országos történelmi ereklye- 
muzeum rendezi Kolozsvár sz. ktr. varos az 
erdélyrészi fótirak közreműködésével, A kialli- 
tason az utolsó erdő vt or-zaggyiilésen re-zt 
vett akkori követek, valamint az Unió kimon­
dásának előkészítésében buzgólkodott főúri 
hölgyek egykorú olaj, akvarell képei, fotogra- 
fi i és aczél vagy kőmetsze'ii képei lesznek 
bemutatva. A kiállításnak becses targya lesz 
az »Unió lobogó,« melyet Erdély főrangú höl­
gyei 1818 május havában készítettek. Rosko- 
vits Ignác* Unió kepéhez összegyűjtőit egy­
korú festmények és fotográfiák is be lesznek 
mutatva. A daliás időket tárgyszó különböző 
kopeket közvetítés utján is bemutatják. Ehhez 

ágó B. szolgáltatott igeu becses anyagot.

Pommer, Kom mer; Sommer talán egy­
sem 1 uhulum származású. Es mégis ezek most 
az igazi magyarok !

Lehet, hogy éppen egy uj magyar Rá- 
kóczv adta fal Pommer csizmadiát, a miért 
azt merte állítani borközi adásban; hogy : ne 
ki nem parancsol senki !

— A c-á-zár sem ? —- Persze hogy 
sere . . . ha nincsen jelen ki parancaolns.

Úgy van ki is parancsollak most midőn 
vasárnapjai üli es a sok adó után megmaradt 
pénzét egy filterig el költi ? ! . . .

Hat z a bo und ki ilyenkor neki paran­
csolna, es a szájába adja a császár nevét.

Nagyon kevés bo dog halandó, ki közvet­
lenül a császár szájából veszi a parancsot, de 
anal főbben parancsolnak az Ö nevében.’ Jól 
mondta illetőleg helybenhagyta a politikus 
csizmadia hogy neki nem parancsol még a 
legmagassabb személy sem, a v a I a k i, ha 
nem a törvény a v a 1 a m i.

Ugyan te okos jogasz, hol itt 
sértés ?

Az egyszeri csizmadia is megverte a fiát 
a miért előre, mikor a disznó meg sem volt már 
hajtogatta, hogy ő h zony nem eszik kenyeret 
a Iris tepertőhöz. Később aztán midőn a to­
perő előtte párolgóit és a fiú daczból nem 
evett az apa újra megverte.

Ebben a félelmetes időben az izgalmak 
közepette nem csoda ba a hatóság is meg­
bolondul és a zsandur még a sáska ugrásában 
is dynamit robbanást lát. A csizmadiában is 
inkább szoczialistát, sejtenek, mint királysértüt, 
de lehet még valami kólóm post tis félfedeznek 
benne.

A politikai arenytünk lassan a provizóri­
um felé hajlik és bazafiságunk újra a költőkre

a király

van abban, ha valaki az 
adóvégrehajtót bántja vagy a rendőrön erő- 
szakot követ el ... már l. i. felpofozza a 
miért az egyenes útjában megállítja.

A csizmadia, de még más is, ha nappal 
józanul polgári hivatásának és állami kötele­
zettségének megfelelt, és este a megmaradt fi|. 
lérekkel a korcsmába tér, bizony ő parancsol 
a világnak. Nem parancsol itt az Ur isteniem 
mert az még távolabb áll tóle. mint a csá­
szárja. — Szabadon jár itt a .zája, ha már 
a garas it letette, itt sülyeszli a spanyol hajó­
kat, mert Amerikában a bátyja is becsületes 
csizmadia. Nem az At a Isten, de ő mint Is­
ten fia veri meg BáuíTyt, légbe röpíti a Helegá- 
cziót, és élteti Kossuthot es Rudolfot, kik sie- 
rinie élnek és soha meg nem halnak.

Ilyenkor a hetedig mennyországban mint 
Háry Janos vitézség és föld között lebeg: 
lábát csak úgy lógatja a nagy semmiségbe. 
Lábszijjai van kötve a fellegekhez es dt kieseti 
a napot, hogy legyen egyszerre nap és bor 
fogyatkozás . .

Midőn a borban keserveink izzó gyön­
gyeit lenyeljük, ugyan mit lesitek ,z ember 
szavát ? ! . , . Jobb volna nektek otthon a 
kamatszámítás! táblát forgatni vagy szelvény- 
laskákat metélni ; nem értitek a szegény 
ember baját ! Ha itt a kedély können őben 
költünk pazarul, ti vizi békák ne brekegjetek 
bele józanul.

A vele együtt érző társaság mulat az 
esztelenségeken, do van köztük egy Judás, ki 
folyton üres pohárral koczczint és nem mint 
Sokrates az egy Istenért ürítené a 
bürök serleget.

A lélekvándorlás, lit néha fenakadt, 
biztos hogy árulóba ütközik. Árulóról ugyan 
kinek van foga ina '? ! kérges kömény szive 
csak a maga sárporával csiszolható. Apa 
gyi kos ! ne takard bo a szemed . szemtele­
nebb az áruló. Neves a szemébe hisz te bár­
éikor uemtője lehelsz !

A józan (?) szemlélő, illetőleg fültanu 
iagy vé kességet lát a részeg beszédében, mert 
szerinte még mindig borban az igazság. Hát 
igenis, hajdan, kivált Mátyás korában a bor­
ban és a királyban volt, de nem most midőn 
Mózsi kavarja a borát és a búzát. A bor 
most végig hamisított, hol keressük hat az 
igazságot ? !

A hatóság ; mindenhatóságot csak a 
kettős pont választja el őket. De azért in isi, 
ezer év után sem tanulták, hogy a magyar 
király-imádó és a türelmes királv saját kor­
mányának alattvalója.

Kégyélmes bíró 1 hiszen a csizmadia 
volna az első ki leborulna legott a parancsolt) 
király áldva lépő lábainál I
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KÖZGAZDASÁG.
Ikli történik takarékpénztári betéteinkkel ? 
~ Sokan ezen keservesen összegyűjtött 
filléreivel! — Kereskedőknek 6s 
nak adják kölcsönül, vagy egyébként 
tátják, ahelyett, hogy hazánk

vetőmagvak, műtrágyák, 
anyagok, szerszámok, gépek stb.

legjutiinyosabb beszoriíel forrása 336(17
A szövetkezet alapszabályait és liavoiiklnt kétszer megjelenő „ÜZLETI 

LKTESrrÜ“-Jét biirkinek Ingyen és bénnentve megküldi. ?

A hatóság intézkedik, mer« az áruló 
parancsol. Üldözik országszerte, körözik a 
szegény szökevényt és ha , kézre kerítik,
biztos, hogy................. csizmadiát
fognak.

Gondy Károly.

IRODALOM.
Naptáregyesités. Tanulmány arról, ho­

gyan lehetne és kellene a görög szerb káth. 
egyház által használt időszámitási rendszert 
helyesbíteni. Irta : Helles Emil, bodrogközi 
esperes, kisdobrai g. k. lelkész. Ungvár 1898. 
8°38 1. E czimen érdekes füzet jelent meg, 
melynek bevezető fejezetét lapunk mai tár 
czája közli s ezzel czélját, irányát teljesen 
megismertettük, csakis tartalmára kell még 
nemi világot vetnünk. Lapunk más helyén kö­
zöljük Szabó Jenő min. tanácsosnak szerdai 
számunkban közölt 0. H.-féle czikkre adott 
válaszát, mely a magyar g. katho ikusok h 
turgiai és naptáregye itési mozgalmáról tel 
jes képet ad s igy a fáz- t aktualitására sem 
kell sok szót vesztegetnünk, csak megemlítjük 
azt a szerző által is hangsúlyozott tényt, hogy 
a aaptáregyesites 1900-ra a g. keletieknél el 
is van már határozva. Szerző a közölt fe­
jezet után a 11-ban a húsvéti számítás lend- 
szerét, a 111-ban a julianum és gregorianum nap­
tar szerinti kü-önbséget, a IV. a vasárnapi 
belüliről, az V. az epaktéról és holdkörről 
(táblázatokkal 1900—2099-ig) melynek végen 
hangsúlyozza, hogy e számításával az az 
egyetlen telhányt nehézsége is eltűnt az ügy­
nek, hogy a pesnhatiák táblázata nem volt 
átszámítva. A VI. fejezet a tropikus és szi- 
derikus évek között levő különbséget, végre 
a VII. és utolsó fejezet a napturegvesites prak­
tikus előnyeit fejtegeti.

Nomzetiink nagy költői 4—6. Egy-egy 
füzet 20 kr. 4. Gaál Balassa Bálint élete es 
költészete. 5. Gaál Gyöngyösi István élete és 
költészete. 0. Gr. Zrínyi Miklós élete és 
költészete. E vállalat czelja, hogy a magyar 
szellem kiválóbb képviselőinek, a költőknek, 
a regény es drámaíróknak nem száraz élet­
rajzát, hanem élvezetesen és érdekesen meg­
írt jdlvmképet. müveiknek az életrajz ke­
reteim foglalt eszthótikai fejtegetését tártul 
mázzák ezek a 3 —4 Íves, csinos füzetek’Azok 
is kedvvel forgathatják, akik a szóban forgó 
Írót olvasták s azok is megértik, a kiknek 
még nem volt módjukban az illető írók mü­
veit olvasni. A sorozatot a népies nemzeti 
költők triászával : Tompával, Petőfivel 
Aranynyal kezdte meg s folytatólag a fentebb 
említeti három író került sorra Ajánljuk ol­
vasóink figyelmébe.

Verne magyarul Verne munkáinak il­
lusztrált magyar kiadásából, melyet a Frank­
lin Társulat 20 kros füzetekben bocsát közre, 
megjeleni a 92—96. füzet. — Ama regények 
egyike kezdődik meg benne, mely segítette a 
nagy regényíró nevét világhírűvé tenni. A 
lángban álló szigettenger ez es izgalmas ér­
dekes m éjének háttere a görög szabadság- 
hare. Csodálatos, hogy tudja az iró egy köl­
tött mese keretében a történeti események 
igazi karakterét megadni és a népet, életét es 
szabadságtörekvéseit rokonszenvessé tenni. — 
káy-egy alakjában típust rajzol, hogy azzal 
kitünően jellemezze a népet, melynek körében 
a történet lejátszódik. A regény fordítása,mint 
“Italán a Franklin-kiadta Verneé, nagyon jő, 
az eredeti stílusbeli szépségeit is híven visszá­
ru. Huszái Imre munkája ez és úgy őt, 
mint a kiadót a díszes kiállításért dicséret 
dleti. Egy-egy füzet ára 20 kr. Akár egyen­
ként, akár több füzetre való előfizetéssel meg­
szerezhető a kiadónál (Budapest IV. Egyetem- 
utcza), vagy bármely hazai könyvkeres­
kedőiül.

tényezőjének, a földbirtokos helyzetének javí­
tására fordítanák. Mert a koczkázat, ha 
bevág, bő aratás az ezen pénzintézetek’ élén 
álló igazgatóknak, ellenben a földbirtokos.
— habár ennél a kölcsön biztosítva van —’ 
a jelen mostoha gazdasági viszonyok között 
esak kisebb jövedelmet nyújthat. Minthogy 
pedig a legszolidabb gazdálkodás mellett is 
megesik, hogy elemi csapás, családi körül­
mények, vagy esetleg hasznos beruházás 
szüksége kényszeríti a földbirtokosokat, hogy 
ingatlanát gyorsan és előnyösen terhelje meg, 
oly helyre kellene fordulnia, hogy tényleg 
gyorsan jusson olcsó kölcsönhöz, mert
— tudvalevő dolog — vidéki pénzintézeteink 
(lisztelet a kivételnek) visszaélnek a földbir­
tokosok helyzetével s csaknem uzsorakamatra 
adják kölcsöneiket, fővárosi pénzintézeteink 
pedig — jól lehet kivétel nélkül — hónapo­
kon at piszmognak a kölcsönügyletek 1 bonyo­
lításán. Ily körülmények között valóságos 
szerencse és áldás, hogy ha e fontos finan­
ciális művelet keresztülvitelére megbízható, 
gyors és lelkiismeretes forrást vehet igénybe. 
E tulajdonokkal dicsekedhetik a/. Ingatlan- és 
Jelzálog Forgalmi intézet, Budapesten, VI,, 
Váczi körnt 39. sz. alatt, amely törlesztéses 
kölcsönöket nemcsak a leggyorsabban, de a 
legkedvezőbb feltételek mellett is és azon 
előnynyel szavaztat meg, hogy a kölcsönzőt' 
összegek nem záloglevelekben, hanem min­
denkor készpénzben számitoltatnak le.

A vetésforgó, a legelő és ugar jelentősége.
A szazad első felében az összes müveit 

gazdák abban a nézetben voltak, hogy czél- 
szerii vetésforgókkal a termés mennyiségét 
jelentékenyen fokozhatják; most azonban a 
műtrágyák altalános használata mellett mind­
inkább tért hódit azon nézet, hogy a vetés­
forgóktól el lehet tekinteni, csak megfelelő 
műtrágyák használatánál nem szabad fukar 
kodni.

Szerfelett érdekesek azon 4—7 évig 
tarló ez irányú kísérletek, melyek Rotham- 
seedben végeztetlek, melyeket az angol kor­
mány nem régiben tett kb-é. Ezen most 
említett kísérletek megdöntöttük azon régibb 
nézetet, hogy a növények forgóba vt-tve azért 
diszlenek jobban, mert ha egymásután több­
ször lennének vetve ugyanazon növénynek 
ürüléke karos hatású volna az utána követ­
kező növényre. Minden kétséget kizárólag 
tisztába hozlak e kiserietek, hogy a vetes- 
forgás előnye abban keresendő, hogy a külön­
böző növények a talajból kü önböző anyago­
kat vonnak el, s áll ez különösen n talajból 
elvont nitrogén mennyiségére. Angolországban 
általában vevő négyes vetés forgó van és 
p - dig: 1. répa. 2. árpa, 3. lóhere, 4. búza.

E vetésforgó első éve, a répa, igen ki­
zsarolja a földel, ba az nem részesül elegendő 
műtrágyában. Az említett kisérletez"sek alkal­
mával az első évben a répaterületen termet 
175 mm. répa, mig a következő répa termő 
években — há a talaj nem trágyáztalott — a 
termés atlag mindig csökkent, úgy, hogy a 
12. tragyázatlan vetésből (48 év) már csak 
7-5 mázsa lép a nyeretett s a 3 utolsó év

termésének atlag« csak l-6'5 mázsára rúgott. 
Csak szuperfoszfáttal trágyázva az átlagos 
termés 134 mássá kevert ásványi trágyákkal 
trágyázva 151 mázsára rúgott, sőt megfelelő 
nitrogénnal trágyázva a termes kétszeresnél is 
nagyobb volt.

A répa ulán árpa következett. Az árpa­
termés is forgóról forgóra apadt, bár nem 
oly mértékben, mint várni lehetett volna, 
minek az volt az oka, bogy a silány répa­
termés után az árpa pihent és jól müvei* 
földbe került.

A harmadik növény a lóhere, a trágyá­
zás listása itt is szembeszökő volt, különösen 
ott, hol szuperfoszfátot és kálit alkalmaztak, 
mert mig a trágyázatlanon egy here területen 
csak 3000 font lóhere termett, a szuperfosz­
fáttal és kálival trágyázottakon 6000 font, 
óit pedig, hol ui'rogón trágyát is alkalmazlak 
6800 font.

Legfeltűnőbben mutatja azonban a vetés­
forgó kedvező hatását a búza. A búza tiszta 
ugar után 33—38 bucheli, a lóhere után 
azonban 27l/a bucheli termelt, ezen előbbi 
termés oly leni éten nyeretett lóhere után, 
mely 39 eve nem kapott trágyát, s ez az 
ugarnak újabban tagadásba vett kedvező Ív fá­
sát feltűnően bizonyltja.

A szuperfoszfát tál trágyázott forgóban a 
búzatermés 42'/a buchelt, ott. hol szuperfosz- 
faton kivü! nitrogén trágya is használtatott, 
47‘/j-et tett ki.

Figyelembe véve tehát az elmondottakat, 
azon határozott következtetés vonható le, hogy 
a czélxzerü vetésforgónak, az ugarnak es 
legelőnek igen nagy és kedvező befolyása van 
a tulaj gazdagítására és igy a termések foko­
zásara is. továbbá, hogy mindenütt olt, hol a 
termes mennyiséget fokozni akarjuk, vagy 
egy és ugyanazon növényt gyakrabban akarunk 
vetni, nemcsak igen dúsan kell az illető 
talajt trágyáznunk, de műtrágyák segélyével 
azon tápláló anyagot kell nagyobb mennyi­
ségben a talajba juttatnunk, mely tápláló 
anyagra az illető gyakrabban termesztett nö­
vénynek legnagyobb szükségé van.

Napernyők és czipöáruk
minden elfogadható árban

besz erezhető!*

Sfj. Kovács» S.
czégnél,

Kdssiiíli-n. ksíí Tk.-jién/iíár ép >i,
hol a legújabb

férfi divat ezikkekben
állandó nagy raktárt tart.

MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE«!
Jíudtiprst, I"., Atkottnány-utcza ,‘il. sz.
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